

NETOP *nyt*

NETOP er et netværk af aftenskoler
og folkeoplysende foreninger

nr. 1 • marts 2009 • 6. årgang



TEMA: Kulturmøde

Desuden i dette nummer:

Landsmøde 2008

Tivolivognen i Lemvig

På sporet af demokratiet - filmanmeldelse

NETOP

Friheden

Så fik ministeren nedsat det nationale folkeoplysningsudvalg. Og det med et kommissorium, der ligger fint i tråd med en vending, som denne regering har fremført med vedholdende energi: Noget for noget.

Folkeoplysningen skal gøres nyttig og spille en større rolle i arbejdet med de udfordringer, som samfundet står overfor: uddannelse, integration, folkesundhed mv. Flere emner kommer sikkert til undervejs. Beskæftigelse og klima kunne være to oplagte. Og det er jo udmærkede emner, som fortjener sympati. Men man aner en undertone i kommissoriet, hvor der ikke er langt til, at offentligt tilskud sættes i forhold til nytten indenfor områder, som bedømmes til at være samfundsgavnige eller politisk fordelagtige.

Og så kan det lige pludselig være folkeoplysningens frihed, der er på spil. Det er der flere ting at gøre ved.

For det første kan man jo kæmpe imod frihedsberøvelse ved at betone den rygrad, det frivillige arbejde i landets tusindvis af folkeoplysende foreninger udgør, med streg under frivillige. Folkeoplysning er den frie forenings frie ret til emne- og metodevalg.

For det andet er der andre former for nytte, end de der kan nævnes som aktuelle samfundsmæssige problemer. Nytte er heldigvis andet og meget mere end indsats mod fedmeepidemi, manglefuld integration eller mod CO2 udslip. Der er f.eks. sammenholdet i det aktive lokalsamfund, der er den

restituerende effekt, folkeoplysningen har på arbejdsstyrken, kultur og menneskemødet, og mange, mange flere.

For det tredje gør folkeoplysningen allerede en del indenfor de emner, som ifølge kommissoriet ser ud til særligt at have fortjent at blive fremmet. Der skal blot gøres langt bedre opmærksom på indsatsen og resultaterne.

Det skal folkeoplysningen arbejde sammen om, og i NETOP tager vi fat på det kommende landsmøde, for der at formulere vores ønsker til fremtidens folkeoplysning, som den skal se ud – ikke hvis, men når vi skal være med.

Bernhard Trier Frederiksen
Sekretariatsleder

MEDLEMSBLAD FOR:



NETOP

Gammel Kongevej 39G, 1.
1610 København V
Telefon 33 93 00 96
Fax 33 33 00 96

NETOP Kerteminde
Gedskovvej 3
5300 Kerteminde
Telefon 63 32 20 96
Fax 63 32 20 97

www.netoplysning.dk
info@netoplysning.dk

Redaktion:

Bernhard Trier Frederiksen, ansvarshavende
Henriette Corvinus Andersen, redaktør

Redaktionsudvalg:

Søren Bjørnøen, Hovedstadens Husflid
Henriette C. Andersen

Layout:

Martin Hansen / Lotte Helle

NETOPnyt udsendes til NETOPs styrelse samt til skoleledere og bestyrelser i NETOPs lokalforeninger. Desuden sendes bladet til NETOPs kollektive medlemmer (Dansk Husflid og Det radikale Venstre), samarbejdspartnere, og personer med tilknytning til folkeoplysningen.

NETOPnyt skal:

informere om NETOP og netværkets aktiviteter og om folkeoplysningen generelt; skabe debat om folkeoplysningen og de dertil knyttede fag, metoder og holdninger; inspirere

til nye aktiviteter og udvikling af gamle; være forum for idéudveksling; anmelde nyt relevant materiale til brug i folkeoplysningen; være et kulturorgan og fortælle om de forskellige lokalforeninger i NETOP.

Alle kan indsende relevante indlæg.

Redaktionen forbeholder sig ret til eventuelt at forkorte uopfordrede indlæg. De synspunkter, der udtrykkes i bladet, er ikke nødvendigvis NETOPs synspunkter. Eftertryk er tilladt med tydelig kildeangivelse.

Tryk: Øko-Tryk

Oplag: 1500 eks. 4 gange om året.

Næste deadline: 5. maj 2009

Forsiden: Billede fra filmene "På sporet af demokratiet"

ISSN 1603-6166

Kulturmøde - hvad er det?

AF MARLENE BERTH NIELSEN

Foreningskonsulent

NETOPs landsmøde 2009 kommer til at summe af gode eksempler på kulturmøder, af diskussioner om, hvad kulturmøder er, og hvordan vi kan gribe det an. Ja, NETOPs landsmøde bliver oven i købet et kulturmøde i sig selv.

Man kan med rette hævde, at vi i NETOP har erfaring med kulturmødet. Vi har på tættest hold oplevet, hvad der sker, når to kulturer mødes og skal lære hinanden at kende. Vi har lært, at det kræver åbenhed og rummelighed, og at det kan være svært. Men vi har også mærket, at der kan komme nye positive dimensioner til arbejdet, når kulturmødet går godt.

Jeg tænker selvfølgelig på NETOPs "fødsel", og på de oplevelser vi alle har haft og stadig har i forbindelse med at bringe to organisationer og to kulturer sammen i en enhed – NETOP.

Kulturmøder er mange ting

Hermed er også sagt, at kulturmøder er mange ting. De fleste af os tænker nok integration, når vi lige hører ordet kulturmøde. Men der er jo forskellige kulturer på mange niveauer, og dermed foregår der også mange forskellige slags kulturmøder. Der er naturligvis kulturmødet mellem

danskere og folk fra andre lande – det kulturmøde der finder sted i Danmark og foregår på vores præmisser. Men rejser vi ud i verden, oplever vi også mødet med fremmede kulturer, og der foregår det på deres præmisser. I hverdagen oplever vi også kulturmøder på andre planer; der er mødet mellem ungdomskulturen og den ældre generation, der er mødet mellem landmanden og storby mennesket, der er mødet mellem jyden og københavneren. Vi kan sikkert alle komme i tanke om hverdagsbegivenheder, hvor vi har oplevet forskellen på os selv og den anden, og hvor har vi måttet anstrenge os for at forstå hinanden.

Integration og aktivt medborgerskab

Der er flere grunde til, at NETOP i år vælger at sætte fokus på kulturmødet. Men det har været afgørende, at vi gennem landsmødets indhold holder fokus på denne brede forståelse af kulturmødet. Hvis vi ser på folkeoplysningens



Billede fra filmene "På sporet af demokratiet".

historiske rødder, er det en helt oplagt opgave for de folkeoplysende foreninger at være medvirkende til, at der sker kulturmøder på mange planer. Nogle kulturmøder har vi erfaringer med, for så vidt at en af folkeoplysningens styrker netop ligger i, at vidt forskellige mennesker fra vidt forskellige miljøer og kulturer mødes omkring et emne og dermed indgår i en social sammenhæng, hvor der udveksles meninger og erfaringer. Det er jo i virkeligheden en del af det aktive medborgerskab.

Med den del af kulturmødet, der handler om integration, er erfaringerne imidlertid mindre. Der er flere af NETOPs foreninger, der har arbejdet med integrationsprojekter af forskellig karakter, men vi hører også igen og igen, at mange synes, det er svært at komme i gang, svært at få succes med og i det hele taget kræver for meget til, at man har lyst til at gå i gang. Der er dog ingen tvivl om, at integration er en af de samfundsopgaver, der blandt andet fra politisk hold snakkes mere og mere om, at folkeoplysningen har et ansvar for at løfte.

Landsmødetema

Derfor vil vi gerne med kulturmøde som landsmødetema bidrage til, at foreningerne får ny og inspirerende viden og gerne nye idéer til, hvordan man kan gribe kulturmøder an i

foreningerne. Men der skal også være plads til at diskutere, hvad kulturmøder er, hvad der sker, når det går galt – og når det går godt, og hvad kan vi selv gøre anderledes for at skabe nogle positive kulturmøder? Og der skal være plads til at diskutere, hvilken rolle vi har i forbindelse med integration, og hvordan vi kan se på os selv og vores kultur i forbindelse med at møde andre. Endelig er det håbet, at vi hver især som mennesker kan gå fra landsmødet inspirerede og lidt klogere på kulturmøder.

Hele vejen rundt

Hans Gullestrup er professor emeritus ved Aalborg universitet og har gennem et langt liv beskæftiget sig med kulturmøder, interkulturel forståelse og interkulturelle kompetencer. Gullestrup har ikke alene stor teoretisk indsigt i begreberne, men også masser af konkrete erfaringer og gode eksempler fra ophold i blandt andet Grønland, Polynesien og Kina.

Gullestrup vil som hovedoplægsholder give os inspiration til, hvordan vi kan forstå kulturmøder, og hvad der sker, når mennesker fra forskellige kulturer mødes.

Efter Gullestrups oplæg bliver der mulighed for at vælge sig ind på en række debatmoduler, hvor vi har forsøgt at komme hele vejen rundt om kulturmødet. Der bliver oven i købet debatmoduler, man kan sige rummer et kulturmøde i sig selv.

Når unge ser på kulturmødet Det sker for eksempel på modulet, hvor en flok unge mennesker fra det dansk/tyske grænseland kommer for at fortælle om grænselandets historie og om, hvordan det er at vokse op som et mindretal med et ben hver i to kulturer. Og det sker måske på modulet, der handler om, hvad der sker, når en flok unge piger fra grænselandet møder en flok unge nydanske piger fra København til en snak om to kulturer, to sprog og fælles værdier. Endelig vil der på et debatmodul være mulighed for at sætte det danske under lup. Det sker på modulet, hvor Mellemfolkeligt Samvirke (MS) vil fortælle om deres projekt ”På sporet af det danske demokrati”. Her sendte MS 15 unge fra 15 forskellige lande ud i Danmark på jagt efter dansk demokrati, kultur og identitet. (Læs en anmeldelse af de 5 små film, som MS har lavet om projektet andets steds i bladet)

Konkrete erfaringer

Aktive Kvinder har gennem nogle år arbejdet meget konkret med integration med særligt fokus på kvinderne, naturligvis. Deres indsats har de kaldt ”Intet er for fremmed for Aktive Kvinder”. De vil på et modul fortælle om deres erfaringer og lægge op til debat om, hvad man kan gøre og ikke gøre – og har også eksempler på, hvor det går galt og hvorfor.

En helt anden form for kulturmøde opstår, når vi skal samarbejde med folk fra andre

lande. Det gør nogle af NETOPs foreninger og NETOPs internationale udvalg gennem internationale projekter, hvor både ledere og kursister får mulighed for at mødes omkring forskellige temaer. Det er der kommet mange gode erfaringer ud af. På et modul kan man høre om, hvad det indebærer at lave internationale projekter og ikke mindst om alle de gode støttemuligheder, der eksisterer gennem for eksempel CIRIUS.

Et sidste modul vil handle om, hvad der sker, når kulturmøder går i hårdknude, og hvordan vi bedre kan løse op for de konflikt-situationer, vi støder ind i.

Et sjælebillede

Også aftenen vil stå i kulturmødet tegn. Her skal vi møde Bilal Abdallah, der oprindeligt kommer fra Beirut. Hans oplevelse af, hvordan det er at komme fra krigshelvedet i Libanon til en tilværelse i Danmark, er skildret i en lille film, hvor vi får indtryk af hvad den 10-årige Bilal havde med sig, da han kom til Danmark i 1986? Og hvad 22 år i Danmark har betydet for hans liv? Men vi skal ikke kun se film. Bilal Abdallah kommer for at møde os til en snak om sit liv og sine oplevelser.

Inden da har vi haft mulighed for også at deltage i en række workshops omkring NETOPs redskaber og services. Der er workshops i DOFO, Summa Summarum, LetLøn, hjemmesider, IT-kendskab, evalueringsredskaber og meget mere. Vel mødt!

Alle i NETOPs foreninger er meget velkomne på landsmødet. Indbydelserne er sendt ud til alle skoleledere og formænd. Man kan desuden rekvirere indbydelsen ved at ringe til sekretariatet på telefon 33 93 00 96, ligesom den kan hentes på NETOPs hjemmeside www.netoplysning.dk.

NETOPs landsmøde

- foregår i år på Hotel Svendborg d. 25. – 26. april. Denne artikel har fortalt om lørdagens program.

I næste artikel kan du læse om det nye Folkeoplysningsudvalg og søndagens formelle landsmøde.



Undervisningsministeren nedsætter Folkeoplysningsudvalg

AF BERNHARD TRIER FREDERIKSEN

Sekretariatsleder

Med nedsættelse af et nationalt folkeoplysningsudvalg har Undervisningsminister Bertel Haarder taget det første skridt ad den vej, som kan føre frem til helt nye rammer for folkeoplysningen.

Udvalgets hovedopgave bliver ”at se på, hvordan folkeoplysningens samfundsmæssige betydning kan styrkes og synliggøres..”, for derigennem i højere grad at kunne bidrage til at fremme sammenhængskraft og myndiggørelse af borgerne i fremtidens samfund. Men udval-

get skal også overveje, hvordan folkeoplysningen i fremtiden kan bidrage til uddannelse, integration, folkesundhed og andre lignende konkrete samfundsfordringer. Det er med andre ord målet at styrke det folkeoplysende arbejde, så det bliver mere nyttigt og brugbart i fremtiden.

Nye rammer

Udvalgskommissoriet opstiller på den måde både overordnede og specifikke opgaver. Generelt skal demokrati og medborgerskab styrkes, og udvalgets forslag må ikke koste flere penge end der bruges på folkeoplysningen

i dag. Samtidig skal udvalget også overveje folkeoplysningens konkurrencevilkår i forhold til andre uddannelsesaktører (f.eks. VUC), muligheden for at afvikle fleksibelt tilrettelagte aktiviteter og e-læring samt overveje, hvordan administrationen af folkeoplysningen kan gøres mindre bureaukratisk.

Udvalgsarbejdet kan i sidste ende føre frem til, at rammerne for folkeoplysning bliver lavet helt om. Den sidste – og måske mest fremadrettede – opgave, som nævnes i udvalgets kommissorium er at fremlægge forslag til fremtidens rammer for folkeoplysningen. Udvalget skal dermed fungere som tænketank for Undervisningsministeriet, når der skal formuleres lovforslag for folkeoplysningen. Derfor bliver det vigtigt, hvilke overvejelser og konklusioner, udvalget får med, når der skal skrives betænkning i slutningen af 2009.

Påvirkning

Særligt i starten af udvalgets

arbejdsperiode er det vigtigt, at fremsynede folkeoplysere søger indflydelse og fremlægger tanker og indspil. Forslagene til de konkrete ændringer indenfor konkurrencevilkår, fleksibel tilrettelæggelse, e-læring og administrative lettelser vil blive styret af formuleringen af svar på de overordnede spørgsmål. Beskrivelsen af de fremtidige folkeoplysende opgaver skal derfor omfatte den gavn og nytte, som aftenskolerne kurser og andre aktiviteter allerede i dag løser, men det kræver, at både foreninger, lærere og ildsjæle beskriver, hvad det er, vi brænder for og hvorfor. Mindst lige så vigtigt er det at beskrive, hvilke nye opgaver og udfordringer ildsjæle, lærere og foreninger vil brænde for i fremtiden, og hvorfor det er vigtigt at løse disse opgaver. Dokumentation er i denne sammenhæng et nøgleord. Der er ingen tvivl om, at alle aftenskolerne aktiviteter – yoga, træsløjd, korsang, engelsk med utallige flere – er sjovt og spændende at

beskæftige sig med.

Til gengæld er det nok ukendt i brede kredse, at aktiviteterne mange steder holder sammen på lokalsamfund, lader mennesker fra vidt forskellige dele af samfundet mødes om en fælles interesse og at folkeoplysningen ofte fungerer som en nødvendig genopladningsstation for arbejdslivets nedslidte batterier. Og folkeoplysningen kan gøre meget mere. Udvalget skal vide hvordan.

Tidsplan:

Udvalgsarbejde: 2009

Betænkning:

Ultimo 2009

Lovarbejde: 2010

Beslutningsforslag:

Efteråret 2010 (tidligst)

Ikrafttræden: 2011 (tidligst)

Virkning: 2012 (formentlig)

Folkeoplysningsudvalgets sammensætning:

- Formand: Jens Stenbæk, viceborgmester i Holbæk (V)
 - 2 repræsentanter for Dansk Folkeoplysnings Samråd
 - 1 repræsentant for hver af:
 - Folkehøjskolernes forening
 - Idrættens Fællesråd
 - Dansk Ungdoms Fællesråd
 - Kommunernes Landsforening
- Undervisningsministeren kan udpege yderligere medlemmer. (Repræsentanternes navne var ikke kendte ved redaktionens slutning, red.)

Landsmødedebat

På regionsmøderne, som er afviklet i februar og marts er foreningernes ønsker til fremtidens folkeoplysning blevet diskuteret. Opsamlingen af regionsdebatterne vil blive fremlagt på det formelle landsmøde i søndagens program den 26. april. Ud fra regionernes udmeldinger sammenfattes NETOPs holdning til fremtidens folkeoplysning, og til udvalgets arbejde.

Det fuldstændige kommissorium for det nationale folkeoplysningsudvalgs arbejde finder du på NETOPs hjemmeside:

www.netoplysning.dk

Når der er sat navne på udvalgets medlemmer, vil også disse kunne findes på hjemmesiden.



Fra workshopdagen:

Gruppearbejde, hvor Kaj Andersen, er i ivrig debat, med Jørgen fra Køng og Henning fra Ullerslev

Fleksibel workshopdag

AF HENRIETTE CORVINIUS ANDERSEN

Redaktørvikar

Hvordan man også kan bruge en tåget lørdag i januar.

På en både mørk og tåget lørdag i januar måned mødtes en gruppe NETOP-folk på Brogården i Strib omkring en workshopdag. Ideen om en fleksibel workshopdag opstod og sigtet har været, at det skulle være en årligt tilbagevendende begivenhed, hvis dagen blev en succes og der viste sig behov for den slags.

Emnerne var DOFO, regnskabs-

systemet Summa Summarum, Letløn, bedre markedsføring – delt i en layout og en tekst og sprog-del, hjemmesideværksteder for begyndere og øvede, puljeansøgninger og projektbeskrivelser samt fleksible tilrettelæggelsesformer. De fleste deltagere på workshopdagen valgte at deltage i to eller tre workshops.

Foreningskonsulent Marlene Berth Nielsen fortæller: "Delta-

gerne er mest til konkrete emner, eller "hands on" emnerne, der bruges praktisk i foreningsregi. Der var næsten 60 tilmeldte i alt, og vi havde satset på 50. Deltagerantallet skal ses i forhold til landsmødedeltagerantallet, hvor vi plejer at være ca. 130. Desuden er der kommet deltagere, som ellers ikke er med på Landsmødet, så det er meget tilfredsstillende".

Til gengæld lægger hun ikke skjul på, at det var ærgerligt ikke at kunne trække flere nye, foreninger eller bestyrelsesmedlemmer, til bl.a. introduktion til NETOP som forening og folkeoplysningsloven.

”Vox pop”

NETOP Nyt’s ”udsendte” fik en kommentar fra enkelte af deltagerne:

Alle-Rødder Husflid havde tre deltagere med på Hjemmeside for begyndere, Lær regnskabsprogrammet Summa Summarum, Kom i gang med DOFO, Bedre markedsføring - layout samt ”spørgetime” om Letløn. Kristian Rotvig Kristiansen, skoleleder og bestyrelsesmedlem deltog selv på DOFO-kurset: ”Vi

er en ret lille forening, der har været i gang i fire år, og vi har ikke så mange aktiviteter, ikke flere end at vi kan overskue dem uden brug af DOFO. Fire timer er ikke nok til at lære systemet godt at kende, så jeg er ikke helt sikker på, at jeg kommer i gang med at bruge det. Men ellers var jeg rimeligt godt tilfreds med dagen”. Kristian kunne tilføje, at de to andre ”rødder” var positive og godt tilfredse med deres workshops.

Fra FO-Nordfyn deltog to ”mand” på Fleksible tilrettelæggelsesformer og Hjemmesideværksted for begyndere og øvede. Formand Kaj Andersen: ”Vi fik en klar og tydelig gennemgang om hjemmesider og alt i alt var det en god og positiv dag. Mht.

fleksible tilrettelæggelsesformer kom der en række gode idéer frem. Men der er stadigvæk for mange uafklarede punkter i forhold til kommunerne og deres retningslinjer, så det er ikke nemt at gå til eller at arbejde med som forening”.

DHO Randers havde en sygemelding på dagen, men formand Ingelise Isak var med på Kom i gang med DOFO. ”Det var positivt at være med en hel dag, for vi vil gerne bruge DOFO i foreningen. Men jeg kunne godt have brugt en dag mere!”.

LHF-Lejre regnens Husholdningsforening havde ”sendt” skoleleder, Ole Schuldt-Larsen til Bedre markedsføring – tekst og sprog samt Hjemmesideværksted for gamle brugere: ”Jeg forventede



at lære noget helt overordnet, så jeg er meget godt tilfreds. Markedsføring er jeg dårlig til, så det kunne jeg godt have brugt meget mere tid på. Men en hel dag er godt, og det er anderledes end på Landsmødet, fordi det er nemmere at koncentrere sig her, når man ikke skal andet. Og så er sådan en dag også godt for netværket". Ole fortalte inden, at han var ked af at workshoppen om lærerportalen ikke blev til noget, for den ville han gerne lære at udnytte bedre. Forhåbentlig bliver der mulighed for det en anden gang. Undervisningen var tilrettelagt, så deltagerne kunne komme og gå, når det passede, ja deraf naturligvis det fleksible. Det var der tilfredshed med blandt delta-

gerne, selvom en enkelt synes, at der manglede en fælles velkomst eller samling på starten af dagen.

Flere workshopdage i fremtiden?

Der vil stadig være workshops på landsmødet og også af "intern karakter", så derfor vil nogle af de workshops, der var på fleksibel workshopdag, blive gentaget. Det drejer sig om "kom og spørg" om DOFO, om Letløn og om Summa Sumarum. Der bliver også hjemmesideworkshop, markedsføringsworkshop og måske en projektworkshop igen. Det kan du læse mere om mulighederne på landsmødet i Marlene Berth Niensens artikel et

andet sted i bladet.

Da denne artikel blev skrevet, var workshop dagen endnu ikke helt gennemevalueret. "Men der er dog blevet snakket på kryds og tværs om, at der skal være en fleksibel workshopdag igen", siger Marlene Berth Nielsen. "Om tidspunktet lige bliver januar næste år kan jeg ikke sige endnu. Denne gang havde vi desuden valgt udelukkende at fokusere på interne redskaber og tilbud. En anden gang kan jeg ikke udelukke, at vi også vil trække folk ind udefra". Sekretariatet er uden tvivl modtagelig for idéer til fremtidige workshops, hvis der skulle være ønsker til temaer.

Fra Workshopdagen: på denne og modstående side

Der blev arbejdet intenst ved bordene under og efter workshoppen





Med Dansk Husflid Lemvig - og tivolivognen

AF HENRIETTE CORVINIUS ANDERSEN

Redaktørvikar

Sommeren 2008 blev på sin vis et skelsættende år for Dansk Husflid Lemvig. Foreningen drog rundt i Lemvig Kommune for at skabe opmærksomhed om sine foreningsaktiviteter, og det er der for så vidt intet udsædvanligt ved. Men de havde en lille, rød og hvid tivolivogn med sig, og den var med til at skabe blikfang.

Flyvende fra start

I begyndelsen af firserne startede Husflidsforeningens afdeling i Lemvig og allerede fra starten med så mange aktiviteter, at der det andet år kunne inviteres til en stor kreativ udstilling i Limfjords Hallen. Men som så mange andre steder i landet er aktivitetsniveauet dalet gennem årene. Sommeren 2007 blev et vendepunkt, for efter succesen

det år med afholdelse af sommermarked to gange ugentligt i Tobaksgården i Lemvig, og julemarked 10 dage i december samme år, kom foreningen på idéen med at leje en vogn, og tage rundt i kommunen med udstillinger og aktiviteter. Anne-Mette Flyvbjerg, som er formand for foreningen, fortæller: "Via Jytte Abildstrøm, som jeg kender privat, fik vi kontakt til Søren

Brynjolf og Susanne Ahrenkiel i Viborg, som i dag ejer Jytte Abildstrøms gamle cirkusvogn. Susanne og Søren har i øvrigt selv bygget en lille cirkusvogn, og det lykkedes os at leje denne vogn, som blev transporteret her til Lemvig. Leje og transport fik vi støtte til fra NETOPs Udviklingspulje".

Arrangementet i 2008

Formålet med turen rundt i Lemvig Kommune var at udbrede kendskabet til husflid i området, at skaffe flere medlemmer til foreningen, at være mødested for interessegrupper, at skabe en oplevelse for turister i området samt at lade projektet være et pilotprojekt inden en eventuel investering i egen vogn. Situationen er nemlig også den, at foreningen mangler et lokalt som sit eget i Lemvig. Projektet blev til i samarbejde med Lemvig-Thyborøn Turistforening. Tivolivognen fungerede som et mobilt foreningslokale og suppleret med et telt fra Harald Nyborg blev det et fint udstillingsvindue og blikfang for husflidsaktiviteterne og værkstederne i lokalområdet. Husflids "karavanen" drog rundt i løbet af uge 28 og var udover Lemvig også i Thyborøn og Bovbjerg med salg og arbejdende stande. Der var nålefilt, rav, billedsyning, nisser, økologiske grønsager, honning, strik, gummitasker, pileflet, smedearbejde, portrættegning, m.m. For at skabe blikfang med mere end tivolivognen, og for at skabe liv, blev en kreativ familie inviteret med på turen.

Gøgl og "kniplerier" med motorsav

Familien Ahrenkil og Brynjolf består af far, mor og tre børn, som alle er meget kreative. De tre børn sørgede for blikfang og aktiviteter blandt andet for de børn, som mødte op ved vognen. Udover at spille djævlespil, musik og at gå på høje stylder, var børnene med til at vise blandt andet, hvordan man laver nålefilt. Mor-Ahrenkiel laver træskærerarbejde med motorsav, eller "kniplerier" som hun kalder det,

og far-Brynjolf er musiker, bugtaler og gøgler. "Søren er professionel gøgler og det var selvfølgelig ikke gratis at have ham med, men vi fik lokale butikker til at sponsere Sørens Safari Show, så det kunne løbe rundt", fortæller Anne-Mette Flyvbjerg. Hele menageriet skabte vitterligt opmærksomhed. Det tiltrak både lokale og turister, børn såvel som voksne, og det fik en fin omtale i den lokale avis.

Resultater: synlighed, omtale og nye projekter

Tobaksgården er ifølge Anne-Mette Flyvbjerg den sidste gamle gård i Lemvig, der endnu ikke er blevet lavet til p-plads. Efter Husflidsforeningens succes med marked i gården blev den senere på sommeren sidste år brugt til et middelaldermarked. Foreningen selv fik mulighed for at låne et nedlagt butikslokale i tilknyt-

ning til gården, og det er netop blevet til "Kamergalleriet", som i 2009 vil fungere som udstilling og værksted for en række lokale kunstnere. Galleriet vil blive brugt til skiftende kunstudstillinger en måned ad gangen, hvor kunstnerne selv står for åbningstider og pasning af butikken. "Det er ikke noget problem at få folk til at betale husleje og forbrug, men det er et problem at få en butik passet i det daglige, så det har været praktisk at kunstnerne selv har skullet organisere det. De udstillende kunstnere har frie tøjler, og kan passe deres kreative virke samtidigt med butikken - det bliver et sted med fugleflojt og højt til loftet", fortæller Anne-Mette Flyvbjerg. Den første fernisering fandt sted den 23. januar med værker af kunstneren Per Kramer, der er bosiddende i Thyborøn, og næste udstiller bliver Iver Iversen fra Lemvig

Foto modsatte side: Gøgleri ved tivolivognen

Foto denne side: Tivolivognen

Alle fotos ved Dansk Husflid Lemvig



Egen tivolvogn?

I Anne-Mette Flyvbjergs hjem står en model af en markeds-vogn, som hun viser frem: ”Det er model til en ny vogn, som vi måske skal have lavet og som et af vores medlemmer, Tina Fjeldmark, har arbejdet med”, fortæller hun. ”Og det er fantastisk, at der er en, som har fået inspiration til at skitsere og kreere en model, som måske kan være noget for os”. Måske bliver modellen realiseret – og hvis den gør så måske i samarbejde med Produktionsskolen i Lemvig. Hvis foreningen bliver ejer af sin egen vogn, skal den udover at fungere som mobilt foreningslokale også bruges til et nyt sommermarked, som bliver gentaget i 2009 i Tobaksgården. Men hvis ikke vognen bliver bygget, har Anne-Mette Flyvbjerg et håb om at få et kælderlokale i Tobaksgården som foreningslokale. ”Det vil være et godt og brugbart sted for os,

fordi det hænger sammen med ”Kammergalleriet” med en port ud til Gågaden samt gårdhaven hvor vi kan afholde vores sommermarkeder m.m. med aktiviteter og udstillinger under åben himmel”, fortæller Anne-Mette Flyvbjerg.

Nærmeste fremtid

”Det er altid vanskeligt at sige, om tivolvognen har givet os flere medlemmer til Dansk Husflid Lemvig, men den har været med til at vise andre den mangfoldighed, der er i værksedsarbejder og nogle af de mange forskellige typer husflidsarbejder, der er på vores egn. For os som forening har projektet givet blod på tanden i forhold til, at nye tanker kan lade sig gøre, samtidigt med at det gav os mulighed for at nå bredere ud i lokalområdet, som vi gerne ville, nu hvor kommunen er blevet udvidet med

Thyborøn og Harboøre”, siger Anne-Mette Flyvbjerg. I år har Lemvig by 775 års jubilæum, og Husflidsforeningen er involveret i planlægningen. ”Midt i juni skal der bl.a. være teaterforestilling med Jytte Abildstrøms Teater, historiefortælling for børn på Christinelystskolen og ”Midnatshistorier for voksne”, begge dele ved Jytte Abildstrøm. Men inden da skal der igen være middelaldermarked i Tobaksgården til maj”, slutter Anne-Mette Flyvbjerg. Der er altså lykkedes at skabe synlighed og opmærksomhed omkring husflidsforeningen i Lemvig og dens aktiviteter – og det er også noget, turisterne husker som en god oplevelse fra deres besøg på egnen.

På Turistkontoret kan de fortælle, at der sidste sommer var stor efterspørgsel efter Husflidsforeningens sommermarked, så foreningen er blevet opfordret til at fortsætte markedsdagene.

Fotos denne side:
Husflid i teltet

Næste side:
Kniplerier med
motorsav

Foto ved Dansk
Husflid Lemvig





Kreativ Familieuge

AF IB SOLVANG

Skoleleder, Kerteminde Husflid

Kreativ Familieuge i Kerteminde

6. - 10. juli 2009

Forældre og bedsteforældre opfordres til at tage børn og børnebørn med til en kreativ familieuge med husflid på Kerteminde Efterskole i Drigstrup ved Kerteminde fra den 6. - 10. juli 09. Vi lægger vægt på, at børn og voksne får mulighed for at opleve og skabe sammen. Det bliver 5 dage med 10 spændende værksteder at vælge imellem. Du kan vælge 1 eller 2 værksteder, idet der skiftes værksted midt på ugen. Der kræves ingen forudsætninger.

Værksteder:

- Filtning v. Sara Hanghøj,
- Akrylmaling v. Janet Solvang,
- Træværksted v. Ib Solvang,
- Rollespil v. Birger Dubgård,
- Knivmageri v. Uwe Molzen,
- Knipling og papirbilleder på lærred v. Kirsten Hansen Koch,
- Lav dine egne smykker v/ Kåre Harhorn,
- Tekstilværksted v. Solveig Christiansen,
- Pileflet v. Helle Schaumann og
- Decoupage v. Lissie Lund.

Deltagere

Børn under 12 år kan kun deltage i følge med en voksen, mens børn over 12 år gerne må komme alene.

Vi mødes hver dag kl. 9.45 til morgensamling og arbejder derefter på værkstederne fra kl. 10 til 15 - afbrudt af en times middagspause.

Der planlægges en eller to fællesaftener med spisning, sang og musik.

Overnatningsmuligheder og spisning

Der er mulighed for at bo på efterskolens værelser.

100 kr. for overnatning på dobbeltværelse pr. person - i alt 400 kr. for de fire nætter fra mandag til fredag.

Medbring dyne, pude og linned eller sovepose. Der vil være mulighed for at lave mad på værelsesgangene eller i skolens køkken. Der tages dog forbehold for brug af skolens køkken i år pga. ombygning af køkkenet. Tag madpakken med. Der kan købes kaffe, kage og kolde drikke på stedet.

Pris:

Voksne: 800 kr.

Børn under 14 år: 400 kr.

Materialeudgifter afregnes direkte med instruktørerne. Materialeliste tilsendes efter tilmelding.

Tilmelding

senest 1. juni 2009
til skoleleder Ib Solvang,
Hyrdevej 114,
5300 Kerteminde,
tlf. 65 32 26 72,
kerteminde@husflid.dk,
www.kerteminde.husflid.dk

Der gives besked om optagelse umiddelbart efter 1. juni med betalingsfrist til 15. juni 2009.

Nyt fra puljerne

AF MARLENE BERTH NIELSEN

Foreningskonsulent

Der er gang i brugen af puljerne som aldrig før. Derfor har puljeudvalget besluttet at stramme lidt op på kriterierne for støtten og indføre ansøgningsfrister.

Puljesystemet har med sine fire puljer eksisteret lige så lang tid som NETOP. Siden 2004 har der været enkelte ændringer i fordelingen af midler mellem de fire puljerne. Det har været finjusteringer i forhold til foreningernes behov for støtte. De seneste par år har NETOPs styrelse efter indstilling fra puljeudvalget tillige besluttet sidst på året, at udvalget kunne betragte

de resterende midler i de fire puljer under ét, sådan at tildelinger af støtte kunne følge foreningernes behov og puljemidlerne komme i anvendelse, der hvor de gør størst gavn.

En rivende udvikling

Når man kigger hen over årene, der er gået og den udvikling brugen af puljerne har gennemgået, er det et lutter positivt billede, der fremkommer. NETOPs puljer lever et frugtbart liv, og flere og flere foreninger får andel i midlerne. Tendensen er tydelig – der er behov for puljerne, de bliver brugt, og de har afgørende betydning for foreningerne. I 2008 kulminerede brugen af puljerne. Puljeudvalget stod derfor i den situation, at vi måtte afvise ansøgninger, fordi der ikke var flere penge tilbage – et positivt problem, må man sige. Heldigvis er det på andre områder gået rigtig godt for NETOP.

Fotos af
Pilekjoler-Kodex.

Et projekt der
har fået midler
fra puljerne.



NETOPs styrelse fandt derfor plads til at udvide puljebudgettet ekstraordinært, så de spændende ansøgninger til udviklingspuljen kunne imødekommes.

Opstramning og ansøgningsfrister

På grund af den situation har puljeudvalget diskuteret, hvordan vi kan opnå en mere rimelig fordeling af midlerne end ”først til mølle”-princippet. Det betyder blandt andet, at vi fremover

vil håndhæve støttekriterier lidt skrappe, end vi tidligere har gjort. Det gælder for puljerne til efteruddannelse og til undervisningsmateriel. Flere ansøgninger betyder også, at det tager lidt længere tid at behandle ansøgningerne. Derfor er ansøgningsfristen til uddannelsespuljen nu 14 dage inden kursusstart – og gerne tidligere. For puljen til undervisningsmateriel og edb gælder nu, at kriteriet om, at der

skal ansøges inden indkøbet, skal håndhæves. Endelig er der for udviklingspuljen som noget helt nyt indført ansøgningsfrister 4 gange om året. På denne led kan puljeudvalget foretage en samlet vurdering af ansøgningerne og kigge mere på udviklingspotentialer i projekterne. Se boksen for ansøgningsfrister.

Forsøgsordning fortsætter

I 2006 blev puljen til undervisningsmateriel udvidet til også at omfatte indkøb af edb samt støtte til Microsoft-programmer. Dengang blev det besluttet, at ordningen skulle genovervejes i 2008. Puljeudvalget har besluttet at fortsætte ordningen med fuld støtte til Microsoft-licens til foreninger, der bruger DOFO, endnu to år. Også støtten til computer til administrationsbrug fortsætter, da denne støtte kan være afgørende for om særligt de mindre foreninger uden så mange penge, vælger at indkøbe en (ny) computer og dermed lette deres administration.

Temaer for udviklingspuljen
Hvert år drøfter puljeudvalget hvilke temaer eller indsatsområder, der skal have særlig opmærksomhed. Det betyder, at projekter inden for de definerede temaer vil blive foretrukket i en prioritering af ansøgninger. Men man skal huske, at det ikke er et krav for at opnå støtte, at projektet befinder sig inden for temaerne. For 2009 har puljeudvalget valgt at fortsætte med to temaer fra sidste år; nemlig synliggørelse af foreningerne og klima. Som nyt tema er kulturmøde tilføjet. Så har I lyst at prøve kræfter med et projekt om kultur eller et af de andre temaer, er det bare at gribe telefonen og ringe til sekretariatet.

Puljemidler

Ansøgningsfrister til udviklingspuljen vil fremover være:
1. april, 15. juni, 15. september, 1. december

Du kan læse mere om puljerne og finde ansøgningsskemaer på www.netoplysning.dk/foreningsservice/NETOPs_puljer

Har du spørgsmål eller vil du snakke om en projektidé kan du kontakte Marlene på telefon 33 93 00 96

Nyt fra Dansk Husflid

AF BENTE SKOV MACHHOLM

Sekretariatsleder for Dansk Husflid

Frosten og blæsten trænger tæt ind på os her ved kanten af Storebælt, men vi bydes mange morgener velkommen af nogle fantastiske solopgange over bæltet. Solopgange med et farvegalleri der får os til at stoppe op lidt.

Ny hjemmeside

.....eller rettere ny fagportal, for det er det nok nærmest det, vi ”kæmper med” lige nu.

Alle vil i løbet af foråret kunne gå ind på portalen og kikke, men ret hurtigt bliver man stoppet hvis man ikke har et medlemslogin. Dette medlemslogin svarer til ens e-mail adresse samt medlems nr. i Dansk Husflid. Dermed bliver hovedparten af indholdet kun for de ”særligt udvalgte”, nemlig vores medlemmer.

Hjemmesiden kommer til at indeholde mønstre fra knipletjenesten og museet, mønstre fra medlemmer, artikler fra Husflid samt artikler fra medlemmer. Der er en forhandlerside, og der er tips om materialer. Der vil komme afsnit for undervisere, og det er målet, at alle vores foreningers kurser skal kunne lægges ind på siden. Og så alt muligt andet - næsten kun fantasien sætter grænsen. Når først siden er lanceret, vil det være således at, alle selv kan lægge informationer ind, og der-

med ikke være nødt til at vente på, at sekretariatet får tid. Men den første ”fodring” skal foretages af sekretariatet, og det er det vi kæmper med lige nu.

Informationsindsamling

Det er dog unægteligt sådan, at alle informationer på portalen jo skal hentes ude hos alle jer, der kan blive kommende bruger af den.

Derfor, hvis I har materiale, som I synes er OK at lægge på portalen - det kan være en god artikel I har skrevet, et super mønster I har lavet og som andre kan få glæde af, et godt tip, kendskab til et nyt materiale, eller en materialeerfaring, I har gjort, og som kunne glæde andre at vide, det kan være et kursus eller en aktivitet, som I har planlagt, det kan være noget, I efterlyser, ja det er faktisk næsten kun fantasien der sætter grænser - så send det til bente@husflid.dk.

Hvis I er i tvivl om, hvorvidt det er noget, der kunne have interesse, hvilket format en tekst skal være i eller hvilken kvalitet et billede skal have, så mail til samme

Annalise Kiselberg udstiller i febr/marts 09 i VærkstedsGalleriet

Her er det et miniature broderi i postkortstørrelse. Motivet er fra Lises egen stue. I øvrigt er Annalise Kiselberg 93 år..





adresse som nævnt ovenfor, og jeg vil hjælpe jer på vej. Husk her er også en mulighed for jer selv som instruktør, forhandler, forening mm. at få lagt almindelige oplysninger på portalen, og det er ganske gratis.

Husk jeres e-mail adresser

Som jeg har nævnt under afsnittet ovenfor, vil jeres adgang til den nye hjemmeside være jeres medlems nr. samt en e-mail adresse. Derfor er det en rigtig god ide, at I husker at sende adresserne til sekretariatet, altså hvis I har en. Send den til inge@husflid.dk. Så sørger vi for at sætte adressen ind i medlemskartoteket.

Slut med daglig ledelse, nu forretningsudvalg

Iflg. Selskabets nye love, så stoppede Daglig Ledelse med at eksistere den 31/12 2008. Herefter er det forretningsudvalget bestående af fire medlemmer,

der skal varetage den overordnede daglige ledelse af Dansk Husflid. Det betyder, at fire personer dagligt skal ind og svare på mails fra sekretariatet og sikre at sekretariatet kan arbejde rimelig hurtigt. Sekretariatet kan som udgangspunkt ikke træffe beslutninger om ret meget, uden at det har været vendt i forretningsudvalget, hvorfor det er væsentligt, at de fire forretningsudvalgsmedlemmer er til stede på mail mindst en gang dagligt.

Det nye forretningsudvalg havde første møde den 16. januar.

Den nye hovedbestyrelse

Den nye hovedbestyrelse mødtes første gang den 22. november. Det var et dejligt møde, men det var helt underligt at sidde med en hovedbestyrelse på "kun" 12 medlemmer. Det er jo omkring en halvering af, hvad jeg har været vant til de sidste mange år. Men det ændrede ikke ved at debatten og snakken gik godt. Den nye hovedbestyrelse besluttede, at deres referater fremover skal sendes ud til alle regionsbestyrelser med suppleanter, alle

regionsformænd, alle DHS-medlemmer i Styrelsen samt til hovedbestyrelsens egne suppleanter. Referaterne skal laves som forhandlingsreferat, og dermed skulle det også være muligt at følge med i, hvad der er drøftet.

Nordisk Husflidslejr

Dansk Husflidselskab indbyder til Nordisk Husflidslejr på Den danske Husflidsefterskole i Skjern i uge 27, med ankomst søndag den 28. juni inden aftensmad kl. 18. Afrejse bliver lørdag den 4. juli efter morgenmad.

Der vil blive tilbudt 15 forskellige værkstedsaktiviteter, hvoraf hver enkelt deltager kan vælge en eller to forskellige emner. Ud over værkstedsaktiviteterne bliver der forskellige arrangementer såsom fælles aftenarrangementer, udflugt m.v. Alle deltagere indkvarteres på skolens mange fine værelser.

Endeligt program kan ses på www.husflid.dk.

Annalise Kiselbergs keramikfigurer, ca 15 cm høje, er udstillet sammen med broderierne.

FILMANMELDELSE

På sporet af det danske demokrati

AF PETER KJELDEN

bestyrelsesmedlem af FO-Hvidovre

Fem film om demokrati i Danmark.
Hvordan fungerer demokratiet i Danmark?
Fungerer det rigtigt? Er vi herhjemme
verdensmestre i demokrati?

Hvem andre end besøgende i Danmark vil kunne give et godt fingerpeg om dette? Derfor inviterede Mellemfolkeligt Samvirke i 2008 15 unge fra 13 forskellige lande til Danmark. De fik til opgave at være ”demokrati-detektiver” – og skulle i 2 uger blaffe hele Danmark rundt og se, om de kunne finde ud af, hvordan demokratiet fungerer i hverdagen.

De unge oplever og diskuterer følgende 5 temaer:

- Alternativt demokrati.
 - Accepterer det danske samfund alternative opfattelser af demokratiet?
Besøg i Thy-lejren.
- Hvem laver mad?
 - Besøg hos en dansk familie.
- Demokrati for alle.
 - Besøg på en institution med psykisk handicappede.
- Det lokale demokrati på arbejde.
 - Lokalt samarbejde på tværs af partiskel.
- Kulturel forskellighed –
 - Besøg i Vollsmose, hvor 95 % af beboerne ikke er etniske danskere.

Hvert tema behandles i hver sin lille film á ca. 6 minutters varighed.

Dette er ikke en film, der diskuterer demokratiet i hverdagen på et abstrakt plan. Ingen landspolitikere bliver interviewet, ingen ”skåltaler” eller udsagn fra folk, ”der ved noget” om demokrati og demokratiske traditioner i Danmark.

Det er almindelige danskere, som de unge demokrati-detektiver møder og taler med på deres rejse rundt i landet. Det er der kommet en meget anvendelig debatfilm ud af, fordi den tager demokratiet i hverdagen op på en meget jordnær måde, og viser, at selvom demokrati-detektiverne kommer fra så forskellige kulturkredse som f.eks. Uganda, Zimbabwe, Sydkorea, Nepal og Tyskland, så kommer nøjagtigt de samme pro og kontra argumenter frem om dette og hint som herhjemme, når der diskuteres demokrati hjemme i køkkenet eller i frokoststuen. Der bliver diskuteret helt åbent om det er rimeligt, at psykisk handicappede har fulde demokratiske rettigheder, dvs. stemme til folketingsvalg? Er det rimeligt, at demokratiet huser et ”alternativt” fællesskab som Thy-lejren, som ikke ønsker at deltage i demokratiet, og om manden i hjemmet helt har overtaget stadig flere huslige opgaver? Kulturel forskellighed – hvordan ser vi på fremmede? Hvordan har ikke-etniske danskere det med at blive stuvet sammen i områder som Vollsmose?
På sporet af det danske demokrati giver ikke noget svar – og skal heller ikke give noget svar, men være et oplæg til diskussion i skoler, højskoler, gymnasier, sprogskoler, aftenskoler og andre steder, hvor man ønsker at tage debatten om demokratiet i hverdagen op.

Se filmene:

Film længde: 31 min. med undertekster på dansk eller engelsk.

Produceret af Mellemfolkeligt Samvirke af Sven Vinge Madsen og Carsten Buchwald Larsen med støtte fra Det Arabiske Initiativ og Dansk Folkeoplysnings Samråd.

Filmene kan rekvireres på DVD ved henvendelse hos Mellemfolkeligt Samvirke www.ms.dk

Kreativ Hobby Messe i Roskilde

28.-29. marts 2009

Her finder du det sidste nye i håndarbejde
- alt til Scrapbook
- de sidste nye patchwork stoffer
- alt til smykkeforarbejdning og meget mere.
Mange forskellige husflidsforeninger deltager også på messen.
Kom og få nogle hyggelige timer.

Messen finder sted i Roskildehallen
lør. d. 28. og søn. d. 29. marts 2009.
Åbningstider lørdag kl. 11-17 og søndag kl. 10-16.
Entré: 60 kr.

SKOLEN FOR *kreativ* FRITID



KNIPLERMESSE

28. – 29. marts 2009

kl. 10 - 16

På messen findes mange salgsstande,
udstillinger og et rigt udvalg af effekter, der kan købes.

Messepris 30 kr. inklusiv kaffe.

Alle er velkomne.

Håndværkervej 5-7, 8800 Viborg

www.SkolenForKreativFritid.dk

E-mail: info@SkolenForKreativFritid.dk

Tlf. 86 62 62 31



Peter Brix

Ny studentermedhjælp i NETOP

Peter Brix er i januar tiltrådt som studentermedhjælper - og barselsvikar for Martin i NETOP med 20 ugentlige timer. Peter bliver ansvarlig for de lokale hjemmesider, rådgivning i forbindelse med hjemmesider og IT, www.netoplysning.dk samt ad hoc-opgaver.

Til daglig studerer Peter sprogsykologi på Københavns Universitet, men har en baggrund fra bl.a. IT Universitet.

Du kan opleve Peter "live" på landsmødet d. 25.-26. april, hvor han afholder workshop i hjemmesidekonstruktion



Husk - indberetningskemaet

Husk at indsende indberetning for jeres undervisningstimer og andre aktiviteter til sekretariatet senest den 20. marts.

Efter jeres generalformsamlinger beder vi også om, at I indsender en opdateret liste over jeres bestyrelsessammensætning.



VIGTIG DATO

25.-26. april

Landsmøde 2009 i Svendborg